

# 装配式建筑设计要点

韩敬予 牛群

淄博市建筑设计研究院

DOI:10.32629/btr.v3i4.3067

**[摘要]** 就目前我国社会发展而言,建筑工业化若想实现,装配式建筑是重要途径之一,不仅能够将工期缩短、节能减排,而且能够将建筑工业化水平提高以及建筑品质进行全面提升。为了有效构建装配式建筑,就要高度重视装配式建筑设计环节,将其设计效果综合提升。因此,本文阐述了装配式建筑设计的各个要点。

**[关键词]** 装配式; 建筑设计; 设计要点

装配式建筑的出现,将工程的施工速度在很大程度上进行了加快,同时可以良好的控制工程造价。另外,装配式技术的应用可将施工现场的作业量尽可能的降低,并且在作业人员工作压力有效减少的前提下,对于目前绿色建筑所具有的施工要求也能够满足。装配式建筑是一种最新的建筑方式,因此,在进行设计的时候,要良好的把控住每一个设计要点。

## 1 装配式建筑设计所具有的要求

装配式建筑设计对于质量、进展以及成本都有着要求。装配式建筑所反映的质量除了设计质量以及产品质量以外,建筑师的工作质量也极为重要。只有将产品质量提高了,建筑才能够极具规范性,才能够使预制建筑成功获得。装配式建筑有很多的特点,施工周期有效的缩短就是其最重要特点之一,装配工程不仅能够将现场施工的时间节省,还能够将工厂生产的时间节省。在建筑过程中,预制基础使用很少,所以,预制基础的建立是在内部集成模块、服务系统、结构构建以及施工的前提下进行。与传统现场施工相比,预制方法在成本控制上更加的有效,在时间、劳动以及材料上的减少都有所体现,然而,在理论上降低任何方面,从而降低成本,但是预制并没有在整体项目中的预算中有所减少<sup>[1]</sup>。

## 2 分析装配式建筑设计的各个要点

### 2.1 设计要点之规划

装配式建筑在进行设计的时候,无论是通风的要求,还是采光的要求都应该达到,而且对于经济性的要求也要相符合,另外,对于整体的结构还有很多方面的要求需要保证能够满足,比如说其稳定程度以及安全程度。

### 2.2 设计要点之平面

预制装配式建筑在进行平面设计的时候,模数协调性原则一定要遵守,在平面设计工作进行实施的时候,对于套型模块而言,无论是尺寸还是种类,都应该及时的完善以及优化。对于住宅内部内装元素以及预制构件都要重视,将其系列化、通用化以及标准化的目的实现,不断完善强化应用型技术。基于对工程成本的控制,将施工效率进行有效地提高,在布局设计进行实施的时候,首先为大空间布局,对于管井以及承重墙的位置要科学的布置以及安排,极具灵活性的设计住宅内部的空间布局,对于功能布局以及功能分区都要进行科学的划分,对于套内承重墙的量的控制要依据结构来进行选型。

### 2.3 设计要点之立面

对于预制装配式建筑而言,其进行立面设计的时候,模块化、标准化、以及系统化的设计方式是其主要使用的。预制外墙模板设计的时候,装饰材料的选择要根据不同的需求进行选择,对于材料的纹理以及颜色而言,要根据具体实际情况进行调整,在空间上预制装配式建筑的使用呈现多样

性,它可以灵活的搭配不同的外墙组件,而且实际应用的效果可以将最初的设计要求达到。外墙构件的组成包括空调板、外装饰组件、混凝土预制构件以及门窗等主要元素,同时剪力墙的装饰效果可以充分的发挥出来,使得建筑具有多元化的外立面特点,比如说设计门窗的时候,如果采用传统的建筑形式,往往只对采光效果以及通风效果进行考虑,而若是用装配式建筑设计的话,可以科学合理的对窗口的尺寸以及类型进行填灰处理,以此将符合建筑比例的目的实现<sup>[2]</sup>。

### 2.4 要点之深化设计

预制构件设计的前期阶段,首先应将深化设计工作开展,深化设计文件的编制必须要标准化,依据的是总体项目工程中的相关生产工艺、标准图集以及相关标准文件进行。要对预制构件中所有的预埋件、机电预留管线以及预留孔洞等逐一进行核对分析,并且要按照总体项目设计标准进行,以此,做好深化设计的前期工作,为装配式结构设计的后期设计工作打下基础<sup>[3]</sup>。

### 2.5 要点之预制结构构件

结构构件预制是完成装配式建筑施工的前提,所以,要合理的分析设计结构构件预制,在实际设计预制构件的时候,首先要设计构建的加工图;在设计构件的时候,在加工构件中会有尺寸不合适的现象出现,导致建筑施工中会有质量问题的出现,因此,设计构件的具体尺寸时要结合加工工厂的具体工艺进行,以此保证构件的精度,将尺寸不合理的现象有效的避免,以此防止建筑施工中有质量问题的出现<sup>[4]</sup>。

## 3 结束语

总之,装配式建筑的应用已经逐渐普遍,因为装配式建筑中素有的预制构件的生产都可在工厂内产业化进行,生产之后直接运送到作业区域进行施工安装,对于节能环保有着很大的帮助。另外,构建不仅具有统一化的特点,还具有标准化的特点,将施工现场所要求的程序化以及规范化有效的实现,所以,将装配式建筑的作用充分的发挥出来,因此,注意装配式建筑设计的各个要点具有着深远的意义。

## [参考文献]

- [1] 李力红. 预制装配式建筑设计要点分析[J]. 建筑技术开发, 2017, 44(19): 27-28.
- [2] 邵丹. 预制装配式建筑设计要点及问题探讨[J]. 建材与装饰, 2019, (26): 80-81.
- [3] 刘晓全. 预制装配式建筑设计要点解析[J]. 住宅与房地产, 2016, (24): 33-75.
- [4] 梁喆. 装配式建筑设计要点及相关问题研究[J]. 居舍, 2019, (9): 94-95.